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DR. DETRE Csaba

1941–2016

DETRE Csaba 1941. január 18-án született Budapesten. Egész életét, szak -
mai pályafutását meghatározta a családi háttér. A neves csillagász szülők, az
akadémikus, egyetemi professzor apa, a testvérek, az intel lektuális, multi -
ling visztikus környezet, a német, örmény, magyar, székely felmenők. Ebben
a családi környezetben kötelező volt a nyelvtanulás, a természettudományok
iránti érdeklődés, a zenei neveltetés, és az ifjúkori sport tevékenység.
Mindezek alapot adtak DETRE Csaba életének, pályá jának alakításához.

DETRE Csaba a kézenfekvőnek tűnő csillagászati tanulmányok helyett a
földtant választotta. Ebben nagy szerepe volt a családdal közeli kapcso latot
ápoló BOGSCH Lászlónak, az őslénytan professzorának, és TASNÁDI

KUBACSKA Andrásnak, a Természettudományi Múzeum főigazgatójának,
akik az élővilág fejlődéséről, az őslények világáról szóló elbeszéléseikkel
elvarázsolták ifjú hallgatójukat. Még az egyetemi évek előtt több Földtani
Intézeti gyűjtőúton is részt vett a Bükkben, a Duna-balparti rögök terü letén,
az ottani képződmények pontosabb őslénytani megismerése céljá ból. DETRE

Csaba az Eötvös Loránd Tudományegyetemen szerzett geoló gus diplomát
(1965). Tanulmányait ezzel nem fejezte be, esti képzés keretében a
Bölcsészettudományi karon filozófus végzettséget szerzett (1974), majd
Olaszországban, az Universitá di Venezia három éves képzé sén örmény
nyelvből és történelemből szerzett diplomát (1987). Mind három egyetemi
képzést a doktorátus megszerzésével koronázta meg (1971, 1977, 1988).

DETRE Csabának is, mint sokan másoknak a Magyar Állami Földtani Intézet nyújtott lehetőséget tudományos karri er -
jének támogatásához, megélhetéséhez, a családfenntartáshoz. Az intézet volt az egyetlen munkahelye az 1965. évi kez -
déstől, a 2003. évi nyugdíjba vonulásáig. Végigjárta a tudományos kutatói beosztások ranglétráját, egészen a tudományos
tanácsadó besorolásig. A geológiához köthető főbb kutatási területe a földtörténeti ókor és középkor rétegtana és makro -
paleontológiája volt. Az Őslénytani Osztály munkatársaként az ország számos tájegysége (Mecsek, Balaton-felvidék,
Vértes, Duna-balparti rögök, Bükk, Upponyi-hegység) paleozoos- és mezozoos képződményeinek korát pontosította az
általa begyűjtött ősmaradványok, tengeri csillagok, csigák, brachiopodák, ammoniteszek segítségével.

Nemzetközi visszhangot váltott ki az 1990-es években kifejlesztett és közzétett elmélete, a perm-triász határ és az ehhez
köthető tömeges kihalás, a Földhöz közeli szupernóva robbanással történő magyarázata. Az elmélet közvetlen bizonyí -
tékaként azokat a mikroszkópikus méretű, kétségtelenül kozmikus eredetre utaló szemcséket, a szferulákat tekintette, amit
az említett korú üledékrétegekből mikropaleontológus kollégáinak sikerült kinyerni. A szferulák rétegtani, földtörténeti,
ásványtani, csillagászati vizsgálata képezte a tárgyát annak a kiterjedt hazai és nemzetközi tudományos együttműködésnek,
aminek vezetője volt, és ami a kozmikus eredetű részecskéket a rétegtani korreláció új eszközévé kívánta emelni.

A kutatási területek palettája is mutatja, hogy DETRE Csaba otthonosan mozgott mind az őslénytani vizsgálatokból
sarjadó evolúcióelmélet, a természet rejtélyeit kutató filozófiai tudomány, a kozmológia, mind pedig a világegyetem
kialakulásának, keletkezésének elmélete, a kozmogónia területén.

DETRE Csaba tagja volt a Magyarhoni Földtani Társulatnak, tisztségviselője az Őslénytani Szakosztálynak. Ugyancsak
tagja volt a Rétegtani Bizottságnak és a Magyar Tudományos Akadémia Geonómiai Bizottságának. 

Vállalt tisztségei közül kiemelkedik a 44 éve folyamatosan működő Filozófiai Vitakör megalapítása (1973). A Magyar
Állami Földtani Intézetben alakult vitakörnek vezetője, majd haláláig elnöke volt. DETRE Csaba a gondolatok, az eszmék és
hitek szabad szárnyalását biztosító körben találta meg személyisége, nyelvtudása, és érdeklődési köre sokoldalúságának
optimális környezetét.

DETRE Csaba 2016. május 16-án eltávozott a földi világból. Nyugtalan szelleme, ami térben a Földtől a távoli csillag -
rendszerekig, időben az ősrobbanástól napjainkig, gondolatiságban Platontól Hegelig száguldozott, végleg megnyugodott,
hátrahagyva személyiségének emlékeit, gondolatainak írásba foglalt dokumentumait.

BREZSNYÁNSZKY Károly
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